

叙利亚会成为“第二个利比亚”吗

□ 陶短房

由于叙利亚政府没有在阿盟规定的最后期限内签署同意向其派遣观察团的协议，阿盟27日决定立即对叙利亚实施经济制裁。阿盟的最新制裁将对叙利亚构成严重影响，使本已陷入困境的叙利亚经济雪上加霜，但最大的影响力还在政治层面。阿盟的这一决议显然会鼓励反对派更加大胆地行动，甚至一些反对派希望叙利亚被制裁“利比亚化”。



当地时间11月27日，在埃及开罗召开的阿盟外长紧急会议通过决议，对叙利亚实施制裁，制裁内容包括立即停止与叙利亚政府的商贸活动、冻结叙利亚政府在阿盟成员国范围内的资产、停止在叙利亚投资项目，以及暂停阿盟各国飞往叙利亚的航班和禁止叙利亚官员前往阿盟各国旅行等。

在此之前，阿盟已于本月13日中止了叙利亚的成员国身份；26日，阿盟发出最后通牒，要求叙利亚在24小时内允许阿盟观察员进入。

从经济角度看，制裁对叙利亚将构成严重影响。有经济学家认为，此举将使叙利亚出口萎缩一半，进口萎缩1/4。继欧美制裁之后，叙利亚经济可谓“雪上加霜”。

不过，最大的影响力还在政治层面。除了已被中止会员国资格的叙利亚以外，阿盟其余21国中有19国投了赞成票，只有黎巴嫩和伊拉克投了反对票，这让叙利亚在阿盟乃至世界范围内的孤立暴露无遗。由于此前一天，阿盟已首次向联合国安理会正式要求“协助”，预计新的、针对叙利亚的安理会制裁决议草案即将出台，甚至可能由卡塔尔等“海合会”国家领衔提交，届时面对阿盟这个“自己人”的鲜明态度，任何反对制裁、谴责决议的外部国家，都不可能不感到巨大压力。

不仅如此，正如观察家们所言，阿盟接二连三以压倒性多数通过针对阿萨德政权的决议，无疑是在明示叙利亚各方，阿萨德政权已被“自己人”打入另册，这显然会鼓励反对派更加大胆地行动。

事实也的确如此，自11月13日以来，号称拥兵两万的反政府“叙利亚自由军”不断在海外散布“勇猛袭击”的“战报”，并要求北约或土耳其“用飞机轰炸叙利亚军事目标”，以“帮助本军扩大战果”；其它一些反政府派别也受阿盟决议鼓

舞，表现出越来越明显的激进立场，几个一直宣称“非暴力抗争”的反政府团体如今在社交网络论坛上公然呼吁“是停止示威，转向革命的时候”；另一些派别则强调遭到“政府军空袭”，这显然是希望叙利亚出现如当初利比亚那样的禁飞区。不难看出，至少相当一部分反对派希望叙利亚被制裁“利比亚化”，并由此找到借助外力、推翻阿萨德政权的突破口。

事实上，从13日的“4天内中止叙利亚会员国决定”到正式中止，从“24小时内不接受通牒即制裁”到正式制裁，阿盟的步步进逼一脉相承，明眼人一望即知，阿萨德政权又何尝不知？他之所以在观察员问题上出尔反尔，关键在于阿盟要求观察员不受叙利亚政府协调，可以自由行动，叙方以“干涉主权”为由要求更改，而阿盟则以“涉及核心条款”为由拒绝。

这一公案背后的潜台词则是，叙利亚惟恐阿盟观察员成为鼓动“叛乱”的特洛伊木马，而阿盟则担心一旦接受叙方协调，观察员不免变成那些被叙利亚新闻部带到精心布置现场的木偶。在这一问题上的分歧是原则性的，极难调和的，发展到如今的地步也不难理解。

在阿萨德看来，尽管制裁令人痛苦，但至少还不致命。经济上，除非连黎巴嫩一并制裁，否则形同叙利亚卫星国的黎巴嫩尚能成为一线天窗，且制裁带来的损失将被转嫁给普通叙利亚人；政治上，孤独固然令人难受，但总比立即垮台来得好些。

尽管反对派“捷报”频传，但正如法国《解放报》等媒体所指出的，这些信息夸大成分太多，并不比叙利亚官方消息更靠谱，如由里亚德·阿萨德所领导的、总部设在土耳其的“叙利亚自由军”宣称有2万人马，但实际上十分有限，许多“战报”不仅自相矛盾，而且经常前脚宣布“大捷”，后脚又称“我们没做过”。

叙利亚事件迄今已历时8个月，其政府和军队核心层尚十分稳定，叛逃官兵虽不时出现，但大多为早已离心离德的逊尼派中下层官兵，核心军队依然保持强大战斗力，在镇压中继续大打出手。在这种情况下，外部军事干预必定慎之又慎，而被一系列“外部好消息”鼓舞起来的反对派已经堵死了和谈之门。如今的阿萨德究竟会让叙利亚变成第二个利比亚，还是让自己成为1992年海湾战争后揭竿而起、却最终被萨达姆残兵败将所镇压的伊拉克什叶派起义者，只能让时间来说明一切了。



11月28日，在巴基斯坦多尔哈姆边境附近，巴安全人员与北约补给车司机交谈。当日，巴安全部队继续封锁北约前往阿富汗的供给线。 □新华社发

巴基斯坦军方称

北约无视巴方停火请求

中方对空袭事件深感震惊

综合新华社、中国日报消息 巴基斯坦军方11月28日称，北约两天前那场造成24名巴基斯坦士兵身亡的空袭行动持续了将近两个小时，而且在巴方指挥官请求停火后依然继续。

我外交部发言人洪磊28日表示，中方对北约战机越境袭击巴基斯坦军事检查站一事深感震惊，并表示强烈关切，对巴方遇难人员表示沉痛哀悼。

在当日下午举行的例行记者会上，洪磊表示，中方认为，巴基斯坦的独立、主权和领土完整应得到切实尊重，有关事件应得到彻底调查，予以认真妥善处理。

北约驻阿富汗部队的多架战机26日越境袭击了巴基斯坦西北部莫赫曼德部落区的军事检查站，造成24名巴基斯坦士兵遇难，13名士兵受伤。

北约已就空袭行动造成的人员伤亡致

歉，并承诺展开全面调查。目前北约方面尚未给出具体说法，但有阿富汗官员说，轰炸行动是在巴基斯坦军事检查站发生针对阿富汗士兵遭枪击后作出的支援行为。

巴基斯坦军方发言人阿巴斯将军说，这完全属于无缘无故的挑衅行为，袭击持续了将近两个小时，其间巴基斯坦指挥官联系了北约方面要求停火，但没能成功。

27日，有阿富汗和美国官员称北约在此事件中的行为系自卫。对此，阿巴斯28日回应说：“这个时候北约和阿富汗都想找借口，但他们的伤亡情况呢？”

分析指出，巴基斯坦和美国的双边关系此前已经趋紧，此次事故加剧了这一紧张关系。此外，巴基斯坦一直以来反对北约在巴基斯坦与阿富汗交界处驻军，而北约则抱怨武装分子经常从巴基斯坦方面发动袭击，甚至指责巴军方容忍、甚至支持武装分子。

政治重建艰难迈出第一步

埃及议会选举开始投票

据新华社开罗11月28日电 埃及人民议会(议会下院)选举第一阶段投票28日开始举行。这是穆巴拉克总统今年2月下台后埃及举行的首次议会选举。后穆巴拉克时代的政治重建终于艰难迈出第一步。

第一阶段投票持续两天，每日从当地时间上午8时开始，下午7时结束。本阶段共设3800多个投票站，合格选民约1700万。

根据埃及武装部队最高委员会9月批准的新选举法，人民议会议席由原来的518席减少为508席，其中498席通过选举产生，10席由国家总统任命。约50个政党参加此次议会选举，此外还有6500多名独立候选人参选。选举最终结果将于明年1月13日公布。

伊朗宪监会批准

降低英国外交关系议案

据新华社德黑兰11月28日电 据伊朗伊斯兰共和国声像组织报道，伊朗宪法监护委员会28日批准了议会前一天通过的要求降低与英国外交关系的议案。

根据议案，伊朗外交部须在两周内将伊朗与英国的关系从大使级降至代办级。此外，该议案还要求伊朗政府降低两国经贸关系水平。

伊朗宪法规定，伊朗宪法监护委员会负责审查议会通过的各项决议，议会通过的议案须经宪监会批准后方可生效。

伊朗议会27日以179票赞成、4票反对和11票弃权的表决结果，通过了一项关于降低伊朗与英国外交关系的议案。

过去几年，伊朗议会多次要求政府降低与英国的外交关系，但都不了了之。

■朝鲜“11·26”交通事故追踪

部分中国公民回国

据新华社平壤11月28日电 记者从中国驻朝鲜使馆了解到，在朝鲜遭遇交通事故的中国公民中，除7人遇难、3名伤势较重人员尚在平壤友谊医院接受治疗外，其余人员于28日分乘火车和飞机离开平壤回国。当天下午23名中外游客通过丹东入境，另有4人直接飞回北京。

另悉，7名遇难人员的家属将于当晚乘火车抵达平壤。

26日上午，中国一个27人旅游团和一个17人商务考察团分乘两辆大巴行驶至距平壤60公里处时，由于低温降雨导致路面结冰，事发路段多辆车失控发生事故，中国公民乘坐的两辆大巴先后发生事故，商务考察团大巴坠桥，旅游团大巴发生侧翻。截至目前，事故造成中国公民7人遇难。

2011 投资山东峰会12月盛大开启

时间：2011年12月9日—10日

地点：中国·济南

主办单位：中国投资协会

支持单位：B&B

支持单位：CIB

支持单位：DONG

峰会指定用茶：泰山



2011 山东最佳投资城市

青岛市市南区 济南市商河县 淄博市高青县
东营市河口区 烟台市牟平区 济宁市任城区
德州市禹城市 临沂市罗庄区 临沂市费县

(排名不分先后)

2011 山东最佳投资园区

商河经济开发区 明水经济开发区 莱西市姜山轻工业功能区
淄川经济开发区 枣庄经济开发区 任城经济开发区
泰安市岱岳工业园区 沾化经济开发区 东阿工业园区

(排名不分先后)

投资山东 机遇无限

投资山东 共赢未来